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  关于印发《关于开展“争创学习型科（股）室，争当学习型干部”活动实施方案》的   通知

现代物流产业园区各科室：

《关于开展“争创学习型科（股）室，争当学习型干部”活动实施方案》已经园区管委会研究同意，现印发给你们，请认真贯彻实施。

灌南县现代物流产业园区管理委员会
2013年5月28日

关于开展“争创学习型科（股）室，争当学习型干部”活动实施方案
现代物流产业园区各部门：

为不断提高机关干部的综合素质能力，建设一支高素质的机关党员干部队伍，以适应新形势、新要求、新挑战，按照灌南县物流园区党工委、管委的要求，努力创建学习型科室、打造学习型党员，培养学习型机关干部，现就开展“争创学习型科室，争当学习型干部”活动制定如下方案：
    一、 指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕“服务优质、效率增强、能力提升、制度完善和群众满意”这一主题，推进创先争优活动和学习型党组织建设，大力开展党员干部素质教育，营造良好的读书学习氛围，引导机关干部爱读书、读好书、善读书，不断增强综合素质和科学发展水平，推进园区的转型发展、跨越发展。
    二、 学习目标

通过活动的开展，完善读书学习长效机制，形成浓厚的读书学习氛围，树立持续学习、终身学习、系统学习的观念，培育一批学习型科室和读书学习先进个人，实现党员干部素质明显提高、工作效能明显提高的目标。
    三、学习重点

   （一）深入学习领会中国特色社会主义理论体系。继续深入学习邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观，重点学习党的十八届三中全会和党的十八大会议精神，不断加深对党的基本理论的领会和把握，不断提高运用理论解决实际问题的能力。深入学习各级党委政府召开的会议精神，用党的先进理论武装头脑、指导实践、推动工作，自觉在思想上、行动上与党工委、管委保持高度一致，进一步提升党员干部素质。

   （二）深入学习本职工作必须的各种知识。机关干部要结合各自的工作职责，认真学习掌握好工作必需、岗位必备的各种知识，包括法律法规、组织宣传、财税管理、城镇建设、社会事务、招商引资、社会维稳、农村工作、码头管理等方面的知识，根据岗位工作性质不同，各有侧重点。

   （三）深入学习古今中外优秀传统文化书籍。优秀传统文化书籍是人类共有的精神财富。广大机关干部在上班之余要经常阅读中外历史经典、文学经典、哲学经典、伦理经典等优秀传统文化书籍，接受优秀文化熏陶，吸收前人在修身处事、治国理政等方面的智慧和经验，养浩然之气，塑高尚人格，不断提高人文素质和精神境界。

    四、学习形式

    （一）集中学习。每周的周五下午为集中学习讨论时间，集中学习讨论的内容和主题根据县里阶段性安排和园区实际需要，结合各科室提报的学习计划，进一步细化学习内容，开展专题讲座、座谈讨论、观看教育片、撰写心得体会等活动。

   （二）个人自学。在工作之余或休息时间都要坚持自学，并认真做好学习笔记。工委将定期组织检查考核，检查结果将作为年终评先评优的重要依据，年底评选表彰一批“学习型科室、学习型干部”。

   (三)活动引导。结合园区实际，因地制宜、因时制宜地开展灵活多样的学习活动，通过开展一系列的主题实践活动，调动党员干部自觉参加学习培训的积极性，增强党的凝聚力。
   五、学习要求

   各科室要抓好读书学习与工作实践的结合，在开展“解放思想 勇争一流”中抓好党员干部读书学习，要把读书学习与业务工作紧密结合起来，相互促进，共同提高。全体工作人员每人每年结合自己的工作实际撰写一篇调研文章，其他工作人员全年四次上  台交流发言。通过开展“争创学习型科室，争当学习型干部”活动，推动园区各项工作迈上新水平。
分发：物流园区各企业、各部门。

抄送：县优化办。

灌南县现代物流产业园区管委会办公室    2013年5月28日印发
PAGE  
- 5 -

