






灌民发〔2019〕59号

关于印发《推进移风易俗 树立文明新风活动的实施方案》的通知

各镇民政办：
[bookmark: _GoBack]为弘扬和践行社会主义核心价值观，引导广大党员干部和群众更新思想观念,革除陈规陋习，遏制不良习俗，形成勤俭节约、文明健康的生活方式，现将《关于推进移风易俗 树立文明新风活动的实施方案》印发你们，请各镇结合实际认真贯彻落实。
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2019年9月17日



推进移风易俗 树立文明新风
活动的实施方案

为弘扬和践行社会主义核心价值观，引导广大党员干部和群众更新思想观念,革除陈规陋习，遏制不良习俗，形成勤俭节约、文明健康的生活方式，推动社会风气向善向上向好转变，助推脱贫攻坚任务的完成。经研究，决定在全县深入开展“推进移风易俗 树立文明新风”活动。具体实施方案如下：  
一、指导思想
认真贯彻落实党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想, 以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以推进乡风文明为目标，以文明村镇创建为载体，加强民风乡风家风建设。
二、目标任务
按照“党委主导、政府推动、村抓落实”的工作思路，发挥村民主体作用，本着“文明节俭、群众满意”的原则，坚持正面引导，重在建设养成，重在群众自觉，充分发挥“一约三会”作用，有效遏制农村婚丧嫁娶红白喜事大操大办、奢侈浪费、恶性攀比的风气，杜绝巧立名目收礼敛财、天价彩礼等增加群众负担的行为，打击邪教迷信、打牌赌博等影响社会稳定的活动。倡导科学文明的生活理念，弘扬勤劳节俭的优良传统，形成良好的社会风尚。
三、重点工作内容
（一）开展移风易俗宣传教育实践活动。全县各镇要结合自身工作职责和实际，广泛深入开展移风易俗的宣传教育，发动群众开展讨论，自觉破除陈规陋习，形成社会共识。要通过建设乡风文明宣传栏、张贴标语、微信等形式，以健康向上、情趣高尚的文化引领群众，使群众在耳濡目染中接受教育。要建好用好“道德讲堂”，以正面典型引领，反面事例警示来宣扬文明新风，破除陈规陋习，真正把“道德讲堂”打造成道德教化的主阵地，成风化人的主战场。
（二）建立“一约三会”，制定红白喜事操办标准。各村要按照村民自治、民主管理的原则制订完善村规民约，建立健全红白喜事理事会、村民议事会、道德评议会，发动群众开展乡风评议，引导群众自我教育、自我管理、自我服务、自我提高。要加强对红白喜事理事会的工作指导，提高其政策把握能力和为群众服务水平。红白喜事理事会由群众推举德高望重、热心服务、公平公正、崇尚节俭、有一定礼仪特长的人士组成。要完善制度保障，结合本村实际，在广泛征求群众意见的基础上，制定红白喜事理事会章程和红白喜事办理流程，对礼金数量、酒席规模、烟酒档次等标准做出明确规定，并按照相关程序纳入村规民约，公示上墙，引导约束群众遵守践行。
（三）抓好移风易俗主题宣传，树立先进典型。将移风易俗、乡风文明作为农村精神文明建设的重要内容，广泛开展文明村、星级文明户、文明家庭创建和“孝子、孝媳、好媳妇、好婆婆”等道德模范评选活动，设立善行义举榜，教育引导群众积极参与改陋习、树新风活动。组织开展弘扬“好家风好家训”主题活动，传承家和万事兴、忠厚传家久、百善孝为先等优秀传统观念，引导农民传家训、立家规、扬家风，让好的家风支撑起好的村风民风。充分发挥妇女小组长和广大妇女在移风易俗中的骨干引领作用，倡导文明节俭新风尚。要在村妇女群众跳广场舞时间段，深入浅出地向妇女宣讲婚育新风、文明礼仪、家庭美德等内容，引导广大妇女以实际行动移风易俗,告别陋习,走向文明。扶贫人员要把“推进移风易俗 树立文明新风”与精准扶贫工作相结合，将产业帮扶、技术培训、电商培训等涉农项目向星级文明户、文明家庭倾斜。深入开展道德模范、身边人讲身边事巡讲活动，通过以身边人讲身边事、以身边事教身边人，引导人们崇德向善，树立新风。发挥乡贤在农村社会的价值引领、道德教化、文化传承等方面的作用，弘扬乡贤精神，培育乡贤文化，让乡贤精神滋养乡风。
（四）党员干部、青年团员带头倡导移风易俗。农村广大党员特别是党员干部要发挥示范引领作用，从自家做起，主动引导好子女亲属、朋友和周围群众，及时劝阻、制止各种陈规陋习和违法乱纪行为，树立起标杆和向导，带头宣传倡导移风易俗，带头文明节俭办婚丧事。反对铺张浪费，抵制封建迷信。青年团员自觉带头做到不铺张浪费、节俭办婚事，做孝老爱亲、移风易俗、勤俭节约、文明办事的表率。实行党员干部操办婚丧喜庆事宜报告制度，党员干部婚丧行为要主动向所在党组织报告，严控宴请范围和酒席规模标准，严禁大操大办、严禁收授亲属以外人员的礼品礼金，严禁大范围请客、借机敛财。对违反规定的党员干部，按有关规定处理。
（五）举办群众性文化文艺活动。利用群众喜闻乐见的民间艺术形式，创作具有本地特色、深受群众喜爱的文艺作品，通过广场舞、秧歌、自乐班等群众文化活动，弘扬文化、展现文明。广泛开展科普活动，打击封建迷信、黄赌毒、非法宗教和邪教活动。
四、方法步骤
（一）动员部署阶段（2019年9月15日-2019年9月30日）。各镇召开会议进行安排部署，并结合工作实际和自身职责形成操作性强的工作方案。充分利用广播、微信公众号、村喇叭、宣传栏、版面标语等多种宣传媒介开展集中宣传教育，营造浓厚的社会舆论氛围。
（二）组织实施阶段（2019年10 月1日-2019年11月30日）。制定红白喜事理事会章程，引导广大农民群众破除红白事仪陋俗，全面推行喜事新办、丧事简办、厚养薄葬，切实减少浪费，减轻群众负担。各有关干部要各司其职、齐抓共管，对红白喜事理事会建设及作用发挥情况、各村村规民约制定和落实情况进行摸底调查、登记造册，明确深化措施和工作台账。对大操大办、铺张浪费、封建迷信的行为和现象进行曝光，形成良好的社会舆论环境、引导群众积极开展移风易俗，树立文明新风。
（三）巩固提升阶段（2019年12月-长期）。2019年12月，对“推进移风易俗 倡树文明新风”工作开展情况进行阶段性总结，树立典型，总结经验、全面推进，始终坚持问题导向，进一步完善体制机制，努力形成一套适合方里镇实际的移风易俗工作体系。通过努力，红白喜事理事会工作切实发挥作用，实现制度化、规范化、常态化，并在全镇各村普遍推广，形成风气。突出党员干部带头、示范，突出群众自觉参与，突出机制保障、常抓不懈，形成崇尚文明、勤俭节约的良好风尚。
五、保障措施
（一）加强组织领导。“推进移风易俗 树立文明新风”工作是一项涉及全社会的综合性系统工程，是一次针对社会时弊陋俗的改革，是一项顺应群众期盼，造福于民的“民心工程”。各镇要高度重视，切实把“推进移风易俗 树立文明新风”工作作为当前加强农村精神文明建设的重要任务，突出重点，把握关键，精心部署，制定具体可行的方案，确保取得明显效果。
（二）明确职责要求。按照县委统一部署，各镇要发挥主体作用，明确工作职责，全面履行属地责任，认真组织实施，及时研究解决存在的问题，落实好移风易俗工作各项任务。各镇开展移风易俗工作情况将作为推荐、评选文明村的前置条件，作为道德模范、身边好人推荐评选的重要条件。移风易俗工作开展不力的，取消评选资格，县委将对工作不力的镇村主要干部进行问责。
（三）完善机制保障。把“推进移风易俗 树立文明新风”工作纳入群众精神文明创建活动的测评体系，进一步加大对移风易俗，建设文明乡风的投入保障和支持力度，引导农民群众崇尚科学文化、破除不良陋习、培育文明风尚，推进移风易俗工作制度化、常态化。
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