
《灌南县重大行政决策程序实施细则》

《灌南县行政规范性文件管理实施办法》

起草说明

一、起草背景

近年来，为全面贯彻习近平法治思想，深入推进依法行政，加强法治政府建设，党中央、国务院对加强行政决策程序和规范性文件制定和管理工作作出一系列新部署，2019年9月国务院公布实施《重大行政决策程序暂行条例》，2020年8月省政府出台实施《江苏省重大行政决策程序实施办法》，2022年8月省政府出台实施《江苏省行政规范性文件管理规定》，为贯彻落实党中央、国务院和省、市部署要求，进一步加强法治政府建设，建设更高水平的法治政府建设示范县，依法规范行政决策程序，加强行政规范性文件管理，切实提升制度建设质量，根据《中华人民共和国立法法》《重大行政决策程序暂行条例》《江苏省重大行政决策程序实施办法》《江苏省行政规范性文件管理规定》等文件精神，结合我县实际，由县司法局起草了两份文件。
二、起草过程

今年3月上旬，按照县政府主要领导要求，启动《灌南县重大行政决策程序实施细则》《灌南县行政规范性文件管理实施办法》制定程序。在县政府办的统筹协调下，县司法局作为起草单位，组织专门人员在参照上级文件精神的基础上，立足我县实际，侧重于规范性和可行性，起草形成了《灌南县重大行政决策程序实施细则》《灌南县行政规范性文件管理实施办法》（征求意见稿），按程序向县领导及有关部门书面征求意见，并根据相关建议内容进行修改完善，形成审议稿提交县政府常务会审议。

3、 主要内容

（1） 《灌南县重大行政决策程序实施细则》

全文共10章64条。

第一章是总则，列明制定目的依据、适用范围、基本原则、相关责任主体。

第二章是决策启动，主要是规定了决策的提出及基本流程，承办单位的文件起草、合法性审查，以及公平竞争审查、贸易政策合规审查、分析预测报告、征求意见等。

第三章是公众参与，规定了公众参与形式，主要包括采取座谈会、书面征求意见、向社会公开征求意见、实地走访、听证会、问卷调查、民意调查等多种方式广泛听取意见。

第四章是专家论证，规定对于决策事项涉及的问题专业性、技术性较强的，组织专家、专业机构论证是必经程序。对专家论证的方式、参与论证的专家的人数及论证内容进行明确。

第五章是风险评估，规定对于重大行政决策实施可能存在的风险，决策承办单位应当予以评估，对风险评估的主体、风险评估报告的内容、程序进行明确。

第六章是合法性审核，对合法性审核的环节、负责合法性审核的部门、送请合法性审核应当提供的材料、合法性审核的方式以及合法性审核意见的内容进行了规定。

第七章是集体讨论决定和决策公布，对集体讨论环节作了规定，要求决策草案应经县政府常务会议或者全体会议讨论。并列明决策承办单位提交材料内容和决策公布环节的时间和途径。

第八章是决策的执行与监督，对决策执行单位、决策执行监督机制、发现问题后报告制度、开展后评估的情形、决策后评估报告的内容以及调整程序作了规定。
第九章是法律责任，规定终身责任追究制度，明确了承担论证评估工作的专家、专业机构和社会组织的法律责任。

第十章是附则，明确镇人民政府和县政府所属部门的程序参照执行及本细则施行日期。
（二）《灌南县行政规范性文件管理实施办法》

全文共6章52条。

第一章是总则，列明目的依据、定义条款、适用范围、原则、制定及监督管理的责任主体。

第二章是行政规范性文件的制定，规定制定主体、制定数量、职权范围、制定名称及章节、制定程序、禁止规定事项、提出意见的方式和期限、合法性审核内容及程序、公布施行相关内容。

第三章是行政规范性文件的备案，列明备案机关、备案的权限和程序等。

第四章是行政规范性文件的动态管理，明确行政规范性文件的有效期制度和清理制度。

第五章行政规范性文件的监督，规定县司法局审查发现报送备案的行政规范性文件制定存在未履行必经程序或者履行程序严重不规范的，应当要求制定机关补充完善相关程序，并在一定范围内进行情况通报；造成严重不良影响的，应当按照有关规定问责。

第六章附则，明确解释权及实施日期。










